
４　議事録署名委員 　委員長の指名により稲村委員が議事録署名人となる。

５　協議・報告事項 （1）研修報告（資料P1～P4）

前田室長

鳥取県社会教育振興大会兼鳥取県社会教育委員研修会について説明す
る。
玉木委員、清水委員に報告書を提出していただいています。詳細は書い
てある通りですがそれぞれの委員さんから報告お願いします。

午前9時30分

開　催　期　日

開　催　場　所

開　会　時　刻

稲村 香織 宮川 美貴子 三村 章雄

３　定足数の確認
　委員10名中5名の出席。半数以上の出席者があることを確認し、公民館
条例施行規則第4条により会議が成立することを報告。

清水 武

２　あいさつ

◆三村委員長によるあいさつ
本日は、朝早い時間からお集まりいただき、ありがとうございます。本
年第２回の会合で10月行われた研修の報告、本年度事業の中間報告と来
年度に向けての事業計画についての検討したいと思います。この中で研
修内容の事業形態が変わってきておりますのでそういう事を見ながらご
意見をいただけたらと思っていますのでよろしくお願いいたします。

事務局出席者（9人）

別本教育長 手嶋課長 松尾室長前田室長

　事務局手嶋課長の司会進行で開会。

荒川事務局長

内容はここ一枚にまとめておりますのでご覧ください。
◆「社会教育による次世代育成の方向性～ｱﾌﾀｰｺﾛﾅの時代を見据えて」
教育委員として何をしてきたのか、どうだったのかということを中心に
話された。超スピードの内容でその中で難しい言葉が出てきて理解が追
いつかない。皆の前で話される時は一般的な概念の言葉を使っていただ
かないと困るなと感じられた。その中で印象に残りましたのが委員で
す。それなりの専門家が出ていて報告書等が難しいものになっていると
感じた。難しい文書はみんなに一般化していかないだろう。もう少しか
み砕いた内容の物を皆に示していかないと皆が守っていこうという風に
ならないだろう。北栄町には難しい、合わないのかなと感じた。
◆「地域の未来を担うひとづくり～社会教育委員の役割とは～」
大畑氏の内容は北栄町に参考になるのかなと思った。内容は人をどう育
てていくか、地域の人をどう育てるか。結論からいうとディスカッショ
ン　大人との話し合い、地域の人達との話し合い、先生との話し合い、
色々な面での話し合いを通じて人を育てていくんだと思う。

清水委員

三村委員長
清水委員の報告書がP3に内容が書いてありますので清水委員から感想お
願いします。

玉木副委員長

◆「社会教育による次世代育成の方向性～ｱﾌﾀｰｺﾛﾅの時代を見据えて」
「学びの循環による人づくり」は強調されたが学びっぱなしでなく学ん
でさらにそれを基に活活動して成果を生む状態があってさらに学ぶとい
うその繰り返しを創っていくことが大事なのかと思った。個人にとどま
らない地域と学びの循環の社会を作っていくことは良い事だなと思っ
た。２つ目「今後の社会教育に期待される３つの役割」で地域コミュニ
ティの維持活性化への貢献、社会的包摂への寄与、社会の変化に対応し
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１　開会



三村委員長

両委員さんも午後からの講演は有意義だったようです。北栄町も11/2
大栄中学校だい討論会を地域代表、教員の代表、生徒を含めて開催され
ました。今年小学6年生が見学に来ていました。一緒になって先輩方の様
子を伺っています。公的機会を以て視野を広げたり価値観を広げたりす
る試みなのかな。コミュニティスクールの一環の形として対応されたの
かな。22日北条中学校でだいトーク大会が、小学校・中学校・町内の施
設を使って10人程のグループでテーマを決めて話し合うということが開
催される。初めての試みで今まで文化祭で行われていたものを拡大して
地域の人にも参加してもらい意見を聞いて子供の視野や活動を広げる試
みです。テーマ「SDG’S思いやりをもつ心」を出発点で一つのきっかけ
で皆で話合うという事。まず始めてみよう何かを作っていくという試み
がなされている。中学校・地域・小学校を抱き込みながら試みがされよ
うとしています。皆様方の支援をいただければと思います。

三村委員長

①生涯学習課文化・スポーツ推進室（P.10～P.12）

研修報告への質問・・・・無し

P5～P9今年度教育委員会の重点事業を載せています。P8～P9は主に生涯
学習課、公民館、図書館の事業です。

　報告の事業について、ご質問・ご意見・提言をいただきたいと思いま
すので、よろしくお願いします。

た学習機会の提供という事で３つ挙げられましたが、今後色々な面で考
えていく事かなと思った。３点目としてｱﾌﾀｰｺﾛﾅに対してICTなど技術の
活用による学びやつながりを創るという事は3つ目で出てくる。ICTで技
術が進んでも人と人とのつながりは対面してきちんと対応していく事が
大事かなと思った。
◆「地域の未来を担うひとづくり～社会教育委員の役割とは～」
「地域全体が学びの場あり育ちの場」という考えのもと「対話によるつ
ながりづくり」を実践してきた。「対話による世代間交流」が大事とい
う事で「大人×高校生」、「大人×中学生」、「小学生×中学生」、
「小学生×大人」世代の異なる人同士の話合いをずっとつながっていく
という仕組みができるのかないいなと思いました。そういう係をつくり
話合いの場所を作って、持続可能な人づくりにとりくんでいる。良い実
践をされているなと感じた。益田市大畑氏の発表を聞いて心に響くよう
な感じがしましたしぜひ北栄町に呼んでじっくり話を聞いてみたい。
今回オンラインでパソコンの前で座って聞いていたがなかなか大変。資
料がありましたので後で見直し確認する意味では良かった。しかし一方
通行の話で双方向の話がほしいと感じた。

玉木副委員長

前田室長

【2021年度特徴的な事業や取組】

①成人式　令和3年成人式は8/14オンライン開催しました。新成人から残
念だったという声がありました。　　令和4年成人式は4年1/3に集合開催
を予定しています。　県外からの帰ってきた人はPCR検査実施したうえ
で、式はアトラクション中止　新成人以外の保護者等の入場をお断りし
ます。式の様子はライブ配信します。
②聖火リレー　　5/22実施しました。
③すいかながいもマラソン　オンライン開催3675人参加
④B＆G地域拠点化事業　　B＆G敷地内で今年度建物建設予定今月着工予
定で進めています。学習支援事業を中心に事業を行う予定です。運営は
教育総務課、福祉課が担当します。
⑤北栄町文化財保存活用地域計画　　7月県内で初めて認定受けました。
これから文化財を活用したり保存だけでなく活用を考えていかないとい
けない。鹿埴輪をモチ―フにして文化財キャラクター鹿子を作成し町報
で文化財を紹介したりして活用に向けて動いています。12月鹿子探検隊
で第1回会員会議を開きこれから文化財を皆で盛り上げていったりどんな
ことができるのかという事を考えていきたい。

（2）2021年度の主な事業の中間報告・2022年度事業に向けて（P.10～
P.23）



前田室長

⑥偉人マンガ制作　3月末配本予定です。現在絵コンテが大方出来上がり
ました。12/1検討委員会開き精査し、3月末までに配る予定です。対象を
小学6年生以上、中学生、中央育英高校に何冊か配る予定です。
【2022年度事業計画について】
・あいさつ運動の推進　これからも進めていきたい。
・通学合宿の実施　　コロナで2年中止しているので来年度実施したい
・家庭教育12か条　　朝の元気配達便で子どもたち言っているがマンネ
リ化避けられなく子どもたちは何か言っているけど家庭教育とは何ぞや
という事が皆さんへ伝えきれていない。認知度を向上していくか今後考
えていきたいし皆さんからの教えていただきたい。
・文化財保存活用　　鹿子、鹿子隊員と一緒に文化財を盛り上げて行き
たい。
・六尾反射炉　　　　今年度土地取得に向けて進めている。購入後でき
たら継続した発掘調査をしていきたい。
・地域拠点化事業　　建設後運営は教育総務課・福祉課がメインとなる
が、設置に向けた取組みを推進する。

【2021年度事業内容】コロナ下で前半事業を中止してました。
・東伯郡民スポーツ・レクリエーション祭　　大雨の為　中止なりまし
た。
・中部駅伝競争大会　　　コース土砂崩れにより中止となりました。
【2022年度事業計画】
・木質バイオマス建設により温水プール化予定　開館期間延長して何か
催ししたい。
・グランプリ表彰　今年度中止していますが、来年度実施する予定で
す。

松尾室長

④　中央公民館事業（資料P.17～P.18）

②　北栄スポーツクラブ事業　説明（資料P.13～P.14）

【2021年度特徴的な事業や取組】
・「ほくほくプラザを知る取組み」の実施　　４月部落差別解消条例制
定され小中学校に部落差別学習に取組んでいただきこの条例を周知。学
校へ訪問したり学校からほくほくプラザへ訪問していただきました。教
職員研修、現地研修で条例の周知を行っています。
・ネットモニタリング事業　　ほくほくプラザでネット上で監視して書
込み削除要請する（月2回）　実績7件要請
・SDGs学習会の実施　　ほくほくプラザが開催している「わかりやすい
人権のはなし」の実施　　大栄中（人権教育参観日）吉本芸人による講
演会を実施しました。

③　人権教育事業　説明（資料P.15～P.16）

荒川事務局長

【2022年度事業計画について】
・分館の建替え　町民の意見を聞き建設に反映させる取組をします。
・公民館講座　　文化芸術は充実していて実際生活に即した講座をもう
少しできるのかなと思い、今年実施したスマホ教室（今年度人数多く好
評）健康マージャン教室を開催予定です

【2021年度特徴的な事業や取組】
・館内会議室のLED化　工事完了しました。
・分館建替え　　議会等の指摘により現在検討委員会は設置せず町民か
らの意見の聞取りの仕組み作りを鳥大と連携しながら作成中です。来年
度町民と一緒に考えていく会を重ね施設の検討をしていく予定です。
・北栄ふるさとかるた　シニアクラブ・ほくほくプラザ・図書館で活用
しています。
　行事はコロナ下で内容をかえて出来る事を実施している(スマホ教室）

【2022年度事業計画について】
・ほくほくプラザ竣工(1984年)で本館LED交換　別館冷暖房交換予定で
す。
・まちづくり推進計画　改訂時期の為3次改訂に向けて検討します。
・SDGs事業展開　　　　引き続き企画財政課と連携し事業を周知推進し
ていきます。

渡辺館長



手嶋課長

三村委員長
（挨拶）声が小さくなった。ただ目と目と合わせれば反応はあります。
コロナ下なのか関心が向いていないせいなのか挨拶ありがとうという雰
囲気はない。

三村委員長
それぞれにご質問、ご意見をいただきたいと思います。生涯学習課の文
化スポーツ推進室の事業はどうですか。

手嶋課長

コロナ下でマスクをして大きな声を出すことは抵抗感がある。コロナ下
でのあいさつ運動は工夫が必要かと思います。産業振興課と商工会で進
めていますほくほくカード（こども用）を作り各ポイントの仕掛けづく
りをしています。新たな取組を構築しながらどうやって継続していくの
か、どうやって取組みやすくするのか今後研究しながら進めていきたい
と思います。

清水委員

小学校の送迎が多い。事故を心配している。挨拶の元気がなくなったよ
うな感じがする。

あいさつ運動運動推進期間（6月、10月）　それ以外でも見守り隊という
形で出てくださる方はいる。強制ではないのでお願いできるのか、子供
たちの受け答えを元気よくさせる為にどうしたらいいのかという視点は
あると思うが長く続いてマンネリ化している。目新しい事はなく思いつ
けない。他の事例を研究してみてやれる形を考えてみたい。

宮川委員

清水委員
何かあったら教えて下さい。小学生は挨拶するが、中学生はできていな
い。登校がバラバラの為　素通りするか、声掛けしたら頭を下げる程
度。何かできないか。

清水委員
何かやり方を付け加える　　こども達の受け答えが変わっていくという
事は出来ないか。良い事例があれば紹介してほしい。

あいさつ運動は継続実施ですが、新しい展開、やり方の工夫があっても
いいのかな。

【2021年度事業計画】　　コロナで中止しているが順調に計画を実施し
ています。子どもの教育を工夫しながら実施しています。特に前川魚つ
りをまちづくり研究会と連携しニジマスを放流し釣り堀形式で実施（申
込者90人　参加者30人に限定）しました。

中野館長

前田室長

⑤　中央公民館大栄分館事業　説明（資料P．19～21）

⑥　図書館事業　説明（資料P.22～P.23）

【2021年度特徴的事業や取組】
・子育て支援と利用者の利便　　授乳室（ユニット型）を設置しまし
た。　　　　　　　・書画カメラの導入　　　教材を見え易く提供して
いる。
「今こそ絵本を！」推進事業　　親子編　中止しました。来年度実施し
たいと思います。　　中学生12/2　　　リモートで教室から三かを検討
しています。　　　　　　一般編2/20　マンネリ化であり講演者も高齢
なため　集大成としてパネル展示考えています。

【2022年度事業計画】
「今こそ絵本を！」拡充　　継続していくが見直しをする。子育て世代
への取組を重点に検討する。
・利便性の向上　　図書自動貸出機(2台)設置して職員と接しない。　館
内レイアウトを整理して見通しの良い空間の確保する。
・利用者の減少傾向にあり新たな利用者の増やす取組　リピーターを離
さない取組が必要と考えています。

清水委員
事務局で一方的に考えやってくださいでなく下から盛り上がる良い方法
があったら紹介してください。

全国で色んな取組をしておられますので紹介させていただきます。行政
からの一方的な情報でなく双方向になるように工夫してみたい。

永田理事長



前田室長
来年埴輪の企画展でみらい伝承館で本物が観れるように計画をたててい
ます。

三村委員長
レプリカを考えてほしい。全国では斑点のある埴輪は出土例が２件あり
調べてみてはどうか。

宮川委員
「鹿子」が担いでいる桶についてだが、嫁ごろしを忠実に再現するので
あれば桶の栓の棒がいるが。

宮川委員 そういう事を知られない方がある。すごい運動になるのに。

荒川事務局長
プールの中で膝に負担がかからない良い運動になる。検討していきた
い。

宮川委員
無表情の子も多いが、多くの所に立っているので、私を知ってくれてい
る中学生が声をかけてくれる。

三村委員長
認知度があるとそのようになっていくので、積極的に取組みを進めてい
くことが重要です。

まんが偉人伝　　私立中学校をなぜ創ったのか強調してほしい三村委員長

三村委員長
コロナ禍になり、いろいろな物が少なくなった。外へ向かう意識が薄
い。声をかけるような感覚が低くなっている。

土下古墳から出土したもので小鹿で斑点が有る物は珍しい。

三村委員長 全国唯一斑点のある小鹿で完品で発見されたもの。

前田室長 鳥取大学所有のもので、鳥取県立博物館で展示されている。

三村委員長 見たいという人の為にレプリカを作ってはどうか。

荒川事務局長
水は温めれるが空間は無理、暖房が入っていないので露天風呂状態なの
で限られてしまう。

荒川事務局長 （プールは)真冬は出来ない。

プール（温水）は１シーズン全部ではないですよね

三村委員長
文化財キャラクター「鹿子」について。鹿埴輪について少しみなさんに
説明しては。

前田室長

前田室長

宮川委員 以前アクアビックスがあったがは再開しないのか

荒川事務局長
アクアビックスは人気がなく中止した。たくさん声が出るようであれば
考えてみたい。

前田室長
色々、変えていきますので、ある程度は許容していただけるとありがた
いです。現時点ではレプリカ作成は考えていないが、今後も何か持たせ
てみたり、みなさんに興味を持ってもらうように考えていきたい。

三村委員長
砂丘地を農地にしたいう事が強調。事実から広がっていくような対応4を
お願いしたい。こういう物があっただけでなくそれにつながる人の歴史
があった事を伝えればいいかな。

北栄スポーツクラブについて

三村委員長 事業への質問・・・なし

三村委員長

三村委員長

原作（晩登）をベースにして作成しているので、どこまで期待に応えら
れるか分からないが、頭に入れておきます。



事業への質問・・・なし

前田室長

そういう事はコミュニティスクールの会議がありますので、力を貸した
い、一緒にやりたい、という人がどうやって情報を仕入れるのかどうい
うふうに周知していくことについても検討していき、皆様にお知らせて
いけたらと思います。

事業への質問・・・なし三村委員長

三村委員長 人権教育推進室について

三村委員長 事業への質問・・・なし

永田理事長 町民体育館前の前川を釣り堀形式で実施した

三村委員長

清水委員

11/2　コミュニティ―スクールの取組で大栄中でトーク大会に小学生の
見学しており、北条中で大トーク大会が実施され保護者・役場職員で開
催されます。コミュニティスクールがどこまで浸透しているか悩ましい
ところで大栄中が先行実施、4月よりすべての学校で実施。町報で開催を
お知らせていますが地域の方がどこまで知っておられるのか、地域とと
もに学校をやっていくのに地域が知らないと学校と一緒になってやって
いこうとはなかなかならないという事が課題です。来年度の課題に地域
学校共同本部の設置とし、学校に関われる人も限られ、学校に関わりた
いなという人はうまくコーディネート出来ていない実態で今後検討させ
ていきたい。皆様のお力をお借りしたいと思っています。

６　その他

前田室長

（3）その他

コミュニティスクールの内容等はどこでどういう情報を取ればいいの
か。やる時に皆に言いながら人を集めて一緒にやっていこうというよう
な感じにならないと一部の人だけでやっているようではなかなか輪が広
がっていかないと思います。ここを見れば情報が載っているというよう
になれば助かります。

事業への質問・・・なし

いい事なのでどんどんやってほしい。

三村委員長 図書館について

三村委員長

清水委員

三村委員長

コミュニティスクールの呼び方に我々は慣れてしまって「何だいや」と
思われる人がいっぱいいる。特に年配の方はそういう文字を並べても訳
が分からない。あれは行政がする事だけな。登録する体制にならない。
和文の翻訳を試みるとか、キャッチフレーズみたいな「住民みんなで勉
強しよう」というような物、一言でわかる物を生み出してもらうとあり
がたい。俺ならやれるなと思えるようなものをお願いしたい。

三村委員長 その他への質問・・・なし

・中部ハイスクールフォーラム（オンライン実施）について(別紙）
昨年は北栄町が会場で実施しましたが今年度はオンラインで各会場を繋
いで実施します。北栄会場はズームで繋いで双方向でなるような形でプ
レゼンテーションを聞いてやり取りができるように考えています。事前
申し込みは必要はないので会場へ来てください。今年は大栄中・北条中
の生徒会に声掛けしてぜひ中学生に知ってもらいたいなと思っていま
す。委員の皆様会議室で視聴はできますのでぜひ来ていただきたいと
思っています。

前田室長

清水委員 前川魚つりはどこで実施したのか

三村委員長 中央公民館・中央公民館大栄分館について



閉　会　時　刻

７　閉会 以上で閉会

午前10時58分

三村委員長

三村委員長 ハイスクールフォーラムの講評は、県教育長の足羽さんがされます。

前田室長
昨年は本当に良かったので聞きに来てください。昨年は鳥取県の高校生
が頑張っているな、期待が持てるような発表聞かせてもらったので今年
はどう頑張っているか分かりませんが来ていただければと思います。

宮川委員 去年東高の子は表彰されましたね。

・「不滅の刀」展について（別紙）
先日までありました「齋尾慶勝」展は大好評で「海潮音」に書いていた
だいた影響もあり700人以上来場がありました。次の企画展の「不滅の
刀」展は県との共同企画であります。県が27日パネルディスカッション
形式のフォーラムを開催します。現在参加者が少ないので生涯学習課へ
事前申込みしていただければと思います。大垣舞さん(元日本海テレビア
ナウンサー）、文化庁、県の博物館学芸員出られますのでたくさんの人
に来ていただきたいと思います。

三村委員長

前田室長
昨年の東高の発表は斬新でバスのもので面白い発表でした。今年の内容
は配布したチラシに書いてあります。

その他への質問・・・なし

ケーブルTVは視られるので抱き込んでいくのも一つの方法かな

前田室長


